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【高二物理  典题训练 04】 

电场力做功与电势能  答案详解 

                                                       

【题型 1】电场力做功与功能关系 

[典例 1]如图所示，在 x 轴上关于原点 O 对称的两点固定放置等量异种点电荷＋Q 和－Q，x 轴上的 P 点

位于－Q 的右侧。下列判断正确的是（    ） 

A．在 x 轴上还有一点与 P 点电场强度相同 

B．在 x 轴上还有两点与 P 点电场强度相同 

C．若将一试探电荷＋q 从 P 点移至 O 点，电势能增大 

D．若将一试探电荷＋q 从 P 点移至 O 点，电势能减小 

 

【答案】AD 

【解析】A、B，等量异种电荷周围的电场分布情况如图所示，根据其电场分布

可知，在 x 轴上还有一点与 P 点电场强度相同，在正电荷 Q 的左边，故

A 正确，B 错误； 

C、D，若根据等量异种电荷电场、电势分布。将一试探电荷+q 从 P 点移至 O 点，电场力先做正

功后做负功，所以电势能先减小后增大。一般规定无穷远电势为零，过 0 点的中垂线电势也为零，

所以试探电荷+q 在 P 点时电势能为负值，移至 O 点时电势能为零，故电势能增大，D 正确。 

【考点】电场力做功，等量异种电荷的电场、电势分布。 

【拓展】对于 C、D 选项，也可以从场强的叠加角度进行考虑，试探电荷＋q 从 P 点移至 O 点，单看＋Q

或－Q 形成的点电荷电场中，电场力对试探电荷＋q 做功均为负值，故电势能增大。 

 

[典例 2] Q1、Q2为两个固定的点电荷，其中 Q1带正电，a、b、c 三点在他们连线的延长线上。现有一带电

粒子 q 以某一初速从 a 点开始运动，粒子最终在 bc 之间做往返直线运动，设粒子仅受电场力作用，则（    ） 

A．带电粒子 q 一定带负电 

B．带电粒子 q 在 bc 中点时速度最大 

C．Q2带负电，且 Q2 的电量可能大于 Q1 

D. 从 a 到 b 运动的过程中，带电粒子的电势能可能先减小后增大 

 

【答案】AD 

【解析】A、C，由题意可知，在 bc 之间某一位置，电场强度为零；因粒子最终在 b、c 之间做往返直线运

动，则零电场强度位置向左的空间区域中，电场强度的方向向右；而从零电场强度位置向右的空

间区域中，电场强度方向向左，从而可确定 Q2 电量小于 Q1；根据电场强度的叠加原理，可知，

粒子 q 一定带负电。故 A 正确，C 错误； 

B、当粒子到达电场强度为零的位置时，速度才达到最大，根据库仑定律可知，零电场强度的位

置不在 bc 中点，故 B 错误； 

D、a 到 b 的运动过程中，可能零电场强度的位置在这之间，则粒子从 a 到 b 的运动，带电粒子
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电场力先做正功，后做负功，则其电势能可能先减小后增大，故 D 正确。 

【考点】电场力做功，非等量异种电荷的电场分布。 

 

[典例 3]如图所示，在光滑绝缘水平面上，两个带等量正电的点电荷 M、N，分别

固定在 A、B 两点，O 为 AB 连线的中点，CD 为 AB 的垂直平分线．在 CD 之间的

F 点由静止释放一个带负电的小球 P（设不改变原来的电场分布），在以后的一段时

间内，P 在 CD 连线上做往复运动，则（  ） 

A．小球 P 的带电量缓慢减小，则它往复运动过程中每次经过 O 点时的速率不断减小 

B．小球 P 的带电量缓慢减小，则它往复运动过程中的振幅不断减小 

C．点电荷 M、N 的带电量同时等量地缓慢增大，则小球 P 往复运动过程中周期不断增大 

D．点电荷 M、N 的带电量同时等量地缓慢增大，则小球 P 往复运动过程中的振幅不断减小 

 

【答案】AD 

【解析】A、每次由最大位移返回平衡位置时，电场力做的功在不断地减小，它往复运动过程中每次经过

O 点时的速率不断减小，故 A 正确； 

B、小球 P 的带电量缓慢减小，它在电场中某点的电场力在不断地减小，由平衡位置向最大位移

运动时，动能向电势能转化时，克服电场力做功需要经过更长的距离，则它往复运动过程中振幅

不断增大，故 B 错误； 

C、如果 M、N 的带电荷量等量缓慢增大，则小球 P 所受电场力产生的加速度在同一位置时将更

大，速度变化将更快，即周期将变小，故 C 错误； 

D、同时，伴随 M、N 电荷量的增加，由于对 P 在同一位置的电场力变大，减速的距离减小，故

振幅变小，故 D 正确。 

【考点】电场力做功，等量同种电荷的电场分布。 

 

【题型 2】静电场中的能量守恒 

[典例 4]如图所示，用细丝线悬挂的带有正电荷的小球，质量为 m，处在水平向右的匀

强电场中，在电场作用下，小球由最低点开始运动，经过 b 点后还可以再向右摆动．如

用△E1 表示重力势能的增量，用△E2 表示电势能的增量，用△E 表示二者之和（△E=

△E1+△E2），则在小球由 a 摆到 b 这一过程中，下列关系式正确的是（  ） 

A．△E1＜0，△E2＜0，△E＜0            B．△E1＞0，△E2＜0，△E = 0 

C．△E1＞0，△E2＜0，△E＜0           D．△E1＞0，△E2＜0，△E＞0 

 

【答案】C 

【解析】小球由最低点开始向右摆动，重力势能增大，重力势能的增量为正值，即△E1＞0。 

电场力方向水平向右，电荷沿电场力方向发生了位移，电场力做正功，电势能减小，电势能的增

量为负值，即△E2＜0。 

由题，小球从 a 到 b 的过程，动能增加，根据能量守恒定律可知，重力势能与电势能之和减小，

则两者增量之和为负值，即△E＜0。所以，△E1＞0，△E2＜0，△E＜0。故选 C。 

【考点】电场力做功，静电场中的能量守恒。 
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[典例 5]如图所示，带等量异种电荷，质量分别为 m1 和 m2 的两个小球 A、B，通过绝缘轻弹簧相连接，

置于绝缘光滑的水平面上．当突然加一水平向右的匀强电场后，两小球 A、B 将由静止开始运动，在以后

的运动过程中，对两个小球和弹簧组成的系统（设整个过程中不考虑电荷间库仑力的作用且弹簧不超过弹

性限度），以下说法正确的是（  ） 

A．两个小球所受电场力合力为零，系统机械能守恒 

B．电场力对 A、B 两球均做正功，系统机械能不断增加 

C．当弹簧长度达到最大值时，系统动能最大 

D．当小球所受电场力与弹簧的弹力相等时，系统动能最大 

 

【答案】D 

【解析】A、加电场后，A 小球受到向左的电场力，B 小球受到向右的电场力，电场力对系统做正功，系

统电势能减小，弹性势能增大，所以系统机械能不守恒（系统电势能减小，但电势能不属于机械

能），故 A 错误； 

C、D，两小球远离过程，先做加速度不断减小的加速运动，再做加速度不断变大的减速运动，

故当电场力与弹力平衡时，加速度为零，动能最大，故 D 正确，C 错误。 

B、当弹簧伸长到最大以后，电场力对小球做负功，故 B 错误。 

【考点】电场力做功，静电场中的能量守恒。 

 

[典例 6]如图所示，实线为一匀强电场的电场线，一个带负电的小球射入电场后，留下一条从 a 到 b 虚线

所示的径迹，重力不计，下列判断正确的是（    ）    

A．场强方向向左                       

B．小球在 a 点的动能大于在 b 点的动能    

C．小球由 a 运动到 b 机械能增加 

D．小球由 a 运动到 b 重力势能与电势能之和减小 

 

【答案】BCD 

【解析】A、带负点的小球做曲线运动，受到合外力需要指向曲线内侧，由于重力方向竖直向下，故电场

力方向必须沿电场线且水平相左。小球带负电，故电场方向向右，A 错误。 

B、小球由 a 运动到 b，电场力做正功，重力做正功，故小球动能增加，B 正确。 

C、小球由 a 运动到 b，总能量守恒，即总能量=机械能+电势能保持不变，电场力做正功，电势

能减小，故小球机械能增加，C 正确。 

D、同 C 选项的分析，小球总能量守恒，动能+重力势能+电势能保持不变，小球动能增加，故另

外两个势能之和减小，D 正确。 

【考点】电场力做功，静电场中的能量守恒。 

 


